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Kto i ile zyska na obnizce skiadki rentowej

W lipcu 2007 r. skladka rentowa dla
pracownika obnizy sie o 3 pkt proc.

Zamiast 6,5 proc. sktadka wyniesie 3,5
proc. Od stycznia 2008 r. czes¢ skiadki optacana
przez pracownika zmniejszy sie o kolejne 2 pkt
proc., tj. z 3,5 proc. do 1,5 proc. podstawy wy-
miaru. Natomiast sktadka optacana przez praco-
dawce tez zostanie obnizona o 2 pkt proc. (z 6,5
proc. do 4,5 proc.). Docelowo sktadki na ubez-
pieczenie rentowe zostang obnizone o 7 pkt
proc. Zmniejszg sie z 13 proc. do 6 proc. Zmiany
wynikajg z przyjetego przez Sejm projektu nowe-
lizacji ustawy z dnia 13 pazdziernika 1998 r. o
systemie ubezpieczen spotecznych (Dz. U.z
2007 r. nr 11, poz. 74 z pozn. zm.). W efekcie
wzrosng pensje netto pracujgcych oséb. Zmniej-
szg sie obcigzenia oséb prowadzacych dziatal-
nos¢ gospodarczg oraz koszty firm z tytulu za-
trudniania pracownikow.

lle zyska pracownik od lipca tego ro-
ku? Pensja netto osoby otrzymujacej obecnie
srednie wynagrodzenie wzrosnie do 1748,6 z.
Obecnie otrzymuje ona 1689,35 zt. Taka osoba
zyska wiec 59,25 zt netto.

Jak szacujemy, kazdy, kto zarabia 1 tys.
zt brutto, otrzyma od lipca podwyzke netto w
wysokosci prawie 24 zt. Osoba zarabiajaca 5 tys.
zt brutto zyska wiec miesiecznie okoto 120 zi, a
zarabiajgca 10 tys. zt okoto 240 z. Pierwsza z
nich zamiast wptaca¢ co miesigc do ZUS z tytutu
skfadki rentowej 325 zt bedzie tam przekazywac
175 zt, druga zamiast 650 zt - 350 zt.(...) ...a ile
od stycznia 2008 r.?

Pensja osoby otrzymujacej srednie wy-
nagrodzenie (2,5 tys. zt) wyniesie od stycznia
1790,10 zi. Obecnie otrzymuje ona 1689,35 z.

Przecietnie zarabiajgcy pracownik zyska wiec na
takim rozwigzaniu 101 zt.

Kazdy 1 tys. zt brutto pensji pracownika
bedzie oznacza¢ od stycznia podwyzke pensiji
netto o okoto 41 z.

Osoba zarabiajaca 5 tys. zt brutto zyska
wiec docelowo miesiecznie okoto 210 zl, a zara-
biajgca 10 tys. zt okoto 420 zt. Nizsza sktadka
rentowa oznacza réwnoczesnie koniecznosc
odprowadzania wyzszych zaliczek na podatek
dochodowy i wyzszych skfadek do Narodowego
Funduszu Zdrowia. Stanie sie tak, poniewaz tzw.
podstawa naliczania tych sktadek bedzie wyz-
sza. Podstawa ta jest obliczana przez obnizenie
pensji brutto o sktadki na ubezpieczenia spo-
teczne i 1/12 kwoty kosztéw uzyskania przycho-
du. Poniewaz skitadki bedg nizsze, podstawa
bedzie wyzsza, przez co wyzszy bedzie optaca-
ny procentowo podatek. Na przyktad pracownik
otrzymujacy obecnie $rednig pensje (2,5 tys. zt)
wptaca miesiecznie zaliczke na podatek w wyso-
kosci 160 z. Od lipca kwota tej zaliczki wzrosnie
do 169 zl, a od stycznia przysztego roku do 173
zt. Podobnie bedzie ze sktadkg zdrowotng, ktéra
réwniez jest okreslana procentowo. Podstawa jej
naliczania tez bedzie wyzsza, bo jej wysokos¢
wynika z pomniejszenia pensji brutto o sktadki na
ubezpieczenia spoteczne. A poniewaz zwiekszy
sie podstawa wymiaru, wyzsza tez bedzie sktad-
ka na zdrowie. Dla osoby zarabiajgcej $rednig
pensje wzros$nie z prawie 183 zt optacanej obec-
nie do ponad 194 zt optacanej od stycznia 2008
r.

(Gazeta Prawna, Bartosz Marczak,
18 czerwca 2007 r.)

Co wolno podczas urlopu?

Zasada jest, ze pracownik powinien wy-
korzystywaé¢ urlop wypoczynkowy zgodnie z
jego przeznaczenie, czyli w trakcie jego trwania
wypoczywac i regenerowac sity. Jednakze, bar-
dzo czesto, pracownik decyduja sie przezna-
czy¢ nalezny mu czas wolny na jakas dodatko-
wa prace.

Przepisy prawa pracy nie okreslajg wprost,
ze w czasie trwania urlopu pracownik musi tylko
wypoczywac, jednak stworzone przez nie gwaran-
cje wskazuja, ze na ten cel nalezy go wykorzystac.
Nie ma jednak zadnego ograniczenia prawnego w
swobodnym dysponowaniu czasem urlopowym

przez zatrudnionego. Pracownik moze wiec w tym
czasie wyjechac¢ gdzies do atrakcyjnej miejscowo-
Sci, bgdz tez pozosta¢ w domu, np. celem przepro-
wadzenia remontu mieszkania. Ma réwniez prawo
podja¢ jakies dodatkowe zatrudnienie, zarobwno w
ramach stosunku pracy, jak i na podstawie umowy
cywilnoprawnej, np. umowy zlecenia czy umowy o
dzieto.

Podejmujac dodatkowe zatrudnienie, pra-
cownik musi mie¢ jednak $wiadomos¢ tego, ze
pomimo, ze korzysta z urlopu wypoczynkowego,
nadal pozostaje w stosunku pracy, a zatem nie w
petni dysponuje swoim czasem. Przepisy kodeksu
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pracy przewidujg bowiem, ze w trakcie trwania
urlopu wypoczynkowego moga zaistnie¢ sytuacje, z
powodu, ktérych nie bedzie mogt wykorzysta¢ dal-
szej czesci urlopu, z uwagi na odwotanie go z niego
przez pracodawce. Sytuacja taka jest dopuszczalna
tylko w wyjatkowych sytuacjach i pod warunkiem,
ze:

obecnos¢ pracownika w zakfadzie jest nie-

zbedna,

wystapig okolicznosci nie przewidziane w

chwili rozpoczynania urlopu.

Pracownik ma obowigzek podporzadkowac
sie poleceniu pracodawcy dotyczacego odwotania
go z urlopu i bez wzgledu na wiasng ocene zasad-
nosci tej decyzji, niezwtocznie stawi¢ sie do pracy.
Niemniej nie moze on z tego tytutu ponies¢ straty
finansowej. Tak wiec, odwotujgc pracownika z urlo-

pu, pracodawca zobowigzany jest pokry¢ mu koszty
bezposrednio z tym zwigzane, np. koszt pobytu w
hotelu, osrodku wypoczynkowym, sanatorium czy
na kwaterze prywatnej, a takze koszty podrézy.

Pracownik nie moze natomiast domagac
sie od pracodawcy zwrotu kosztéw utraconego
zarobku, w sytuacji gdy podjat w tym czasie dodat-
kowa prace, ani tez pieniedzy wydanych na zakup
letniskowej odziezy, czy sprzetu sportowego.

Na zakonczenie przypominam, ze na pra-
codawcy spoczywa obowigzek udzielenia pracow-
nikowi urlopu w naturze. Tylko w $cisle okreslonych
przypadkach istnieje mozliwo$¢ zamiany urlopu
wypoczynkowego na ekwiwalent pieniezny.

Rafat Szychowicz - Strona internetowa ZR
Rzeszowskiego

Dane statystyczne

Przecietne zatrudnienie i wynagrodzenie w sektorze przedsiebiorstw w czerwcu 2007 r.

VI 2007 1-VI 2007
Wyszczegolnienie w liczbach v Vi VI
bezwzglednych 2007 =100 2006 = 100 2006=100
Sektor przedsiebiorstw
Zatrudnienie w tys. 5144 1 100,6 104,6 104,4
Przecietne wynagrodzenie
ogdtem (brutto) w zt 2869,69 103,3 109,3 108,4
w tym bez wyptat z zysku 2843,40 102,5 108,7 108,3

Zrédfo: GUS

Bezrobocie w czerwcu 2007

Stopa bezrobocia wyniosta w czerwcu
2007 roku 12,4 proc. wobec 13,0 proc. w maju -
podat Gtéwny Urzad Statystyczny (GUS).

W czerwcu 2006 roku stopa ta wyniosta
16,0 proc.

Umocnienie spadkowej tendencji bezrobo-
cia wynika ze zwiekszenia zapotrzebowania na
pracownikéw ze strony przedsiebiorcow, w warun-
kach korzystnej koniunktury gospodarczej, ale row-
niez ma zwigzek z nasileniem wyjazdéw do lepiej
ptatnej pracy za granice.

Na wzrost dynamiki spadku bezrobocia w I
kwartale w stosunku do poprzedniego oddziatywajg
tez prace sezonowe w rolnictwie, ogrodnictwie,
lesnictwie czy budownictwie.

Liczba bezrobotnych zarejestrowanych w
urzedach pracy w koncu czerwca 2007 r. wyniosta
1895,1 tys. oséb (w tym 1107,7 tys. kobiet) i byta
nizsza niz przed miesigcem o 90,0 tys. oséb (ij. o
4,5 proc.).

W ujeciu rocznym obnizyta sie ona o 592,5
tys. (przed rokiem notowano jej spadek o 339,8
tys.).

Do urzeddéw pracy w ciggu miesigca zgtosi-
to sie 184,2 tys. oso6b poszukujgcych zatrudnienia
(o 3,4 tys. wiecej niz w maju 2007 r. i 0 17,5 tys.
mniej niz przed rokiem). W$réd bezrobotnych nowo
zarejestrowanych 142,4 tys. osob, tj. 77,3 proc.
stanowity osoby rejestrujace sie po raz kolejny
(przed miesigcem - 76,0 proc., przed rokiem - 72,7
proc.).

W czerwcu 2007 r. pracodawcy zgtosili do
urzedéw pracy 117,0 tys. ofert pracy (przed miesia-
cem 123,2 tys., przed rokiem 105,1 tys.). Urzedy
pracy dysponowaty ofertami pracy dla 77,2 tys.
0s0b.

Z danych na koniec czerwca 2007 r. wyni-
ka, ze 112 zakladow pracy zadeklarowato zwolnie-
nie w najblizszym czasie 7,5 tys. pracownikéw, w
tym z sektora publicznego 0,9 tys. osob (przed
rokiem odpowiednio 155 zaktaddéw, 12,1 tys. pra-
cownikéw, w tym z sektora publicznego 2,2 tys.
osob).

GUS podat tez, ze w okresie styczen-
czerwiec 2007 r. wydajnos¢ pracy w przemysle byta
o 7,0 proc. wyzsza niz w analogicznym okresie
2006 roku.

Materiat zebrata i opracowata: Maria Kosciriska
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